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testi tudomására, hegy az 1912-iki véderö-
törvény 29. ezatkaszában 'biztosított hadmen-
tességi kedvezménnyel a jelen nehéz viszo-
nyokra való tekintettel élni nem kíván és 
niáigát összességében és egyenként bármi-
nemű alkalmaztatásban a Ihomlvédelem rendel-
teésére bocsátja.. 

A .] elikes teológusok, száms zer int hetven-
hetén, fölhívást bocsátottak ki most a magyar 
teológus ifjúsághoz, melyben a többi között 
a következőket mondják: 

— It t az idő, bizonyítsuk be, hogy nem 
'él eknélküli déklamációk voltak márciusi szó-
zataink, kegy az a dörgedelmes Talpra! ma-
Syar nem kataavulf ál pátosz volt, kanom ha-
zaszeretettől á thatot t igaz szív dobogott a 
szavak, a (haragok mögött. Fiuk, a zászló ki-
bonvla ... Alatta mi hetvenheten. Kicsiny csa-
pat... Növekednünk kell. Számítunk reátok! 

— Katonakórház a bábaképzőben. Mi-
óta a háború kitört, a szegedi állami bába-
képző Teleky-uteai emeletes épületrészét i s 
átalakították katonai kórházzá. A bábaképző 
egyik része megmaradt eredeti rendelteté-
seinek, másik részében pedig 64 sebesült ka-
tona nyer állandóan elhelyezést. Ide .legin-
kább a súlyosan megsérült katonák kerül-
nek és epen ezért érdekes részletesebben meg-
emlékezni erről a kórházról. A kórház vezető 
orvosa Kis Menyhért dr., a bábaképző egyik 
tanársegédje. Nagy körültekintéssel, gond-
dal és szakértelemmel végzi .felelősségteljes 
feladatát. Ügyel ar ra , hogy az ápolás figyel-
mes' és, mindenképen meglepő legyen és hogy 
a sebesültek elsőrangú gyógykezelésiben ré-
szesüljenek. Lukács Imre fogtechnikus vezeti 
az adminisztrációs ügyeket, A kórtermek 
tiszták, a folyosóikon, :a (fürdőszobákban és 
mellékhelyiségekben is ragyogó tisztaság 
uralkodik. .A betegek élelmezését .Baghjas 
Ilona, a bábaképző főnmdamja lá t ja el, jó 
bázákcszttal. 

— Tolvaj a laktanyában. Szegedi Imre 
28 éves báráuycsdi kovács, ;a debreceni 2-i-k 
honvéd huszárezred tartalékos közlegénye, 
szeptember 11-én éjjel a debreceni bonvéd-
huiszár laktianyáíba betört és különféle holmi-
k a t ellopott, körülbelül 100 korona értékben. 
Ma a szegedi badoisztályibiróság hét havi istt-
lycsbitott börtönre ítélte. 

- - Az ipartestületi vörös kereszt kórház 
'kös'zönrteit mond a- következő adományokért: 
Németh Kálmánné 10 üveg befőtt, özvegy 
i f j . Tóth Péterné 20 üveg paradicsom, 24 
üv&g befőtt, 1 üveg ugorka, Temmer Káról y-
né 1 üveg .lekvár, 3 hot, Dr. (Regdon Károly-
nié 2 csomag német olvasmány, Vénig Gyula 
3 pár papucs, Kiss iFerencnié 1 üveg lekvár, 
6 alsónadrág, P r á g Frigy, esné 1 doboz szivar, 
Pcngrácz Albertué 1 doboz cigaretta, dr. 
Rnisz Gusztavné dnitiernátusa. 1200 drb cigai-
r etta, özvegy Ket'vóné 1 drb Combine-t játék, 
Kreiiehenné olvasmányok. tStriegl F. Józaefné 
2 üveg málnaszörp, Ószenitiiván község 1 zsák 
hab, í zsák búza, 6 zsák burgonya, 18 tojás, 
12 alsónadrág, 4 ing, 1 ágytakaró, Réti Jó-
zseifné 1 dobz .cigaretta, Veress Károlyné 1 
doboz piskóta, Gokllfainn Rózsika fehérnemű. 
Pénzbeli adomány befolyt: Börcsök .János 2 
K, iBudinszky Ernőmé 20 K, özvegy Vetrónó 
2 K, Edvy Gyuláué 5 K, Ószentiiván. község 
8 K 40 'fillér, Prileszlkyné 6 K, Tésztával fel-
javították iaz étkezést: Vasáraiap Hausiner 
Adolfné. ÍMiimds'zent.i kalácsot küldött Molnár 
Elem,érné. Hétfőn: Csiizinszky Ákosmé. Kedd: 
Pongrátz Albert né. .Szerda: Dr. Fal ta Mar-
©ellmé. Csütörtök: Németh Kálmáné. Péntek: 
Balsay Józsefné. Szombat: Árvay Sándor. 
Nr-v. 8-:'8 Vasárnap: K u p Gyulámé. Hétfő: 
Pr.óg Frigyesné. Kedd': Szlávit?- Miklósné. 
Szerda: dr. Schűlhoff (Emiimé. Csütörtök: Si-
mon Ákcsné. Péntek: Szabó Gézámé. Szom-
bat: Nováky Árpádné. Továbbra is kéri a kö-

zönség jótékony adományait a kórház vezető-
ség. 

— Az oroszok betörése. A máramarost 
harcok folytatólagos felvételéit most m u t a t j a 
be a Korzó-mozi, amely felvételek a had-
ügyminisztéráium jóváhagyásával készültek. 
Minden egyes epizód a ilagmagyoibb érdeklő-
désre ta r tha t számot. 'A németiek nyugata hai -
cairól ugyanekkor különleges .filmeket mu-
t a t n á he, amelyek tanúságot tesznek arról , 
hogy immár a döntő .csaták folynak. A meg-
vert belgák gránáttüzbieim menekülnek és 
végső kétségbeesésükben mindent pusztíta-
nak visszavonulási utjmkoin, lá that juk az 
antwerpeni petróleum és benzintartályok bor-
zalmas tűzvészét-. (Minden .egyes jelenet a leg-
ádázabb ütközetek helyén került felvételre. 
A pompás műsor legnagyobb slágere A ke-
leti harctéren icirnü 3 felvonásos .aktuális 
d-rálma, amely izgalmas epizódok láncolatai a 
német-orosz hábornvall kapcsolatban. (A szen-
zációs műsor péntekien, szombaton és vasár-
nap kerül .a szegedi közönség ölé. 

— Aláírási hirdetmény a Nemzeti hadi 
kölcsönre. Értesítjük a nagyközönségei, hogy a 
Magyar királyi Pénzügyminisztérium a. ki-
•bocsájitandó 6%-os m. kir. hadikölcsön aláírá-
si helyéül intézetünket hivatalosan kijelölte. 
A nemzeti kölcsönre aláírási előjegyzéseket 
már most elfogadunk és a r ra fogunk töre-
kedni, hogy az érdeklődők hazafias tőreikvé-
seit minden irányban .előmozdítsuk. Az elő-
jegyzések minden cimlieiten 97.50%-os árfo-
lyam mellett eszközölhetők. A Szegedi Ke-
reskedelmi és Ipiaribánk Igazgatósága. 
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Orosz-Lengyelországban. 
Ge.org Brandes a lángeszű dám író és is-

mert emberbarát .a dán kormány lápjában, 
ia PoHtiken-bm mostanában hosszabb cikke-
ket. i r a lengyel viszonyokról. Egy ilyen cik-
két a Pester Lloyd iközyetitéséveil az aláb-
biaikban hozzuk: 

A hónapok óta. dühöngő világháború: a 
tapasztaltabb embereknek seimliniféle remény-
re nem ad ckot. A borzasztó baj, melyet nap-
nap mellett okoz, sajnos már eléggé bizo-
nyos, de a jó, amelynek remélhetőleg be kell 
következnie, olyan bizonytalan, hogy ar ra 
.miéig egyáltalán neim lelhet számítani. A töb-
bek (közt azok részére, akik a lengyel nemzet 
mélységes nelmzieti szerencsétlenségét átérzik, 
feltűnt a láthatáron ezen három részre osz-
tot t nemzet felszabadulás ónak a. jövendő 
képes. 

Bégebben az a látszata volt, hogy a len-
gyelek száimára még fényes jövendő nyílik; 
ámde ,sohasem mutatkozott olyan biztatónak 
•a megállapodott viszonyok átalakulása mint 
most. ezen nagy ©9 borzalmas válság alatt. 

Mindazonáltal a viszonyok a j-éten pilla-
natba n Orosz Lengyel országban anyára két-
iségbeejtők, mint soha azelőtt és pedig nem a 
viszonyok nyomásai alat t , haneim a lengyelek 
sa já t hibája, a nemzeti érzés túlfűtése által. 

Ezu tán felleimliiti az Író, hogy néma v-ólt, 
mint a. hal, amikor Bjürinsterne tBjörnson a 
lengyeleket magtáimadta. „Bound of honour" 
volt velük szemben és a legbensőbb rckon-
szremvet érezte .irántuk. 

Ezeket a sorokat tehát egyáltalán nem 
irom le könnyű szívvel. 

Az emberi jogoknak .a zsidó alattvalók-
tól v.aló megtagadása Oroszország legben-
sőbb lényegéhez tartozik. Mindenki tudja, 
hogy Oroszország zsidó lakosságát jobbára a 
birodalom legkiüliső széle felé tolta ós annyira 
össz-etömöriitette, hegy som élni, sem meghal-
n i nem tudnak. 

Azután azt fejtegeti .Braindes, hegy a 
zsidók (üldözése .jobbára az orosz .parasztok 
butaságával f ü g g összie, majd igy fo ly ta t ja : 

Lá tn i azonban, mint ter jed a zsidógyű-
lölet Orosz-Lengyelországban, ahoil csaknem 
miniden ember tud inrui-olvasni, joggal bámu-
latot keltő. Mert. .a zsidók minidig lengyel ha-
zafiakként éreztek. Már 1794-heil küzdött egy 
zsidó önkéntes ezred Kcisciuskó alatt. 

Azok a' sorscsapások, amelyek Lengyel-
ország lakóit yalláisikülömbsóg nélkül' érték, 
a tömegben minidig lappangó zsidógyűlölet.;:! 
elnyomták. Lengyelország nagy férfiai meg-
akadályozták annak kitörését, 

1880-bani Varsóban a zsidóknak a katho-
likuísoikkali való egyenjogúsítása, faktum v .üt-
és amikor 1861-ben az oroszok a néptömegek -
re lőttek, a zsidóik nagy tömegekben vonullak 
a kathoiikus templomokba, .a keresztények a. 
zsinagógákba, hogy ugyanazon himnuszt 
egyhangúan elénekeljék. Ibsen Henrikre, n 
nagy norvég íróra iez olyan mély benyomás r 
tett, hogy beszélgetésed során mindig vissza-
tért rá, miaut a legnagyobbra, és legszebbre, 
amit valaha tapasztalt. 

.És most az őrület ezen förgeteigében min-
den elkallódott, sőt a vallási türelmesség .át-
változott lángoló fajgyűlöletté. 

* 

1912-ben képviselőt kellett Varsónak a 
dumába választania. Mive<l-;a zsidók a válasz-
tóknak több nrint a feléi, .képviselték, mód-
jukban állott volna, zsidót képviselővé vá-
lalsztani. Lengyel nemzeti érzésük folytán 
azonban azt kívánták, hogy Varsót, mint a 
királyság fővárosát ciliy (férfin képviselje, laki 
sziármazáisa szerint is lengyel. A válasz; ó-
komiité erre Kucharsewski .személyében ki-
mondottan antiszemita, jelöltet állított. 

A zsidók teruiészetsizerüen. más jelöltet 
kérték s mivel őket e kenésükkel elutasítot-
ták, kénytelen,itve voltak más lengyel jelölt 
•útára nézni. Az utóiké pillanatban .sikerült 
nékik .a szociáldemokrata Jagellót fellépte t-
niök. Meg is választották. 

Orosz-Lengyelország vezető férfiaii a z:n-
dókra rákényszeritett választási győzelmet 
most a r ra használták fel, hegy ledobják ál-
arcukat és szenvedélyes .ellenségeként lépje-
nek fel. A nyilvános és a magánéletben ki-
adatott a jelszó: Ne; vásárol játok zsidóiknál! 
Ne érint,kezetek 'zsidóikkal! 

Ezen mozgalom élére Langyölország in-
telligenciája állott, közte néhány igen tekin-
télyes iró. Az egész lengyel saj tó .ezen moz-
galom szolgálatába állott és megtörtént, 
amit sohase hi t tem volna, hogy meg kell ér-
nem, hogy Swientochojrsky (Sándor, a nacio-
nalizmus kiméfetlíen ostoroz,ója, mint anti-
szemita. vezér lépett fel. 

A lengyel papok a vidéki városokban a 
szószékről izgatták .a lakosságot a zrí,dók -el-
leni bojkottra. A nagy Mickievicz kiváló fia: 
Mickiewicz László, sok más jelentékeny fér-
fiúval együtt gyűlést lnivctt össze Varsóba, 
hogy a belső békát isimét helyreállítsa. Has.s-
ta lan kérte könnyek közt a földiéit, akiknek 
elég-sök a külső ellensége, hogy ne lépjenek 
fel eillénségeseü a zsidókkal szemben, akik 
mindig velük éreztek. Egyetlenegy lengyel 
lap sem hozta e beszédjét. 

Mindez -még a (háború kitörése előtt tör-
tént. Most, a háború folyamán a sokáig szi-
tott zsidógyűlölet lángja még magasabban 
lobogott fel. 

Mikor az arany és ezüstpénz hiánya minél 
érezhetőbbé vált, a. zsidókra fogták, hegy az 
érapénzt elrejtették és ihogy egy koporsóban 
másfél, millió rubelt csempésztek át Német-
országiba. 

Az antiszemitáik egy proklamációt nyo-
mattak, .amelyben a. zsidókat Oroszország el-
leni lázadásra szólították fel'; gondoskodtak 
róla, hogy ezt a mit sem sejtő zsidóik zsebéi • 
csempésszék. Ugyanaz, aki ezt rendezte, az 
illetőiket feljelentette a rendőrségnél. Mind-
azokat, akiknél ilyen proklamációt találtak, 
agyonlőtték. 

A pogromok az ilyen borzalmas vádak 
alapján Orosz-Lengyelország nagy részére 
terjedtek k i és mind szélesebb .és szélesebb 
körben nyernék teret. Sok száz ár ta t lan em-
ber esett már ezeknek .áldozatul. 

A sek köziif néhány példa: 

Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyesü-
letnek ! 

Segítsük a hadbavonultak családjait 
és az elesettek hozzátartozóit! 


